

深秋的小黑河畔,落叶在微风中轻颤,河水依旧平静流 淌,孩子们的嬉笑声漫过河岸。唯有岸边那片曾泛起涟漪的 水域,默默铭记着10月2日那个午后——老党员黄启东,在距 离退休仅23天的时刻,用生命完成了人生最后的托举,将见义 勇为的精神旗帜永远树立在北疆大地上。

10月10日,受自治区党委政法委的委托,带着北疆人民 的敬意,内蒙古见义勇为基金会和内蒙古自治区见义勇为工 作中心工作人员怀着沉痛的心情敲响了黄启东的家门。"黄启 东同志用生命诠释了见义勇为的真谛,更书写了共产党员的 担当。他是内蒙古人民的骄傲。"内蒙古见义勇为基金会理事 长陶建紧握黄启东家属的手,转达了自治区党委政法委的深 切慰问。



内蒙古见义勇为基金会理事长陶建、秘书长王福平、内蒙古 自治区见义勇为工作中心主任谭景林慰问黄启东家属。

"先救孩子!"

"我永远记得他手掌的温度, 紧紧攥住了我冻僵的手。他眼里 没有丝毫畏惧,只有救人的坚 定。"获救者辛雁滨泣不成声。

时间回溯到10月2日。国庆 假期的呼和浩特小黑河畔,阳光 正好,游人如织。谁也不会想到, 这片宁静即将被一场突如其来的 险情打破。

当日15时,辛雁滨带着年幼 的孩子在河边游玩时,孩子不慎 失足落水。情急之下,辛雁滨纵 身跳入河中施救,却被河水困 住。父子俩的体力在河水中飞速 流失,绝望的呼救声撕裂了午后 的宁静。此时,正与妻子在河边 散步的黄启东听到了呼救声。年 届60岁的他来不及摘下眼镜,更 没有顾及自己已不再年轻的身 体,毫不犹豫地跃入了冰冷的河 水中。

"先救孩子!"这是黄启东留 在人世间的最后一句话,也是一 名有着近30年党龄的老党员用生 命践行的誓言。

据目击者回忆,黄启东第一 时间游向年幼的孩子,用坚实的 臂膀托起这个素不相识的小生 命,奋力推向岸边。在孩子被群 众接应上岸后,他再次转身,奋 力游向仍在水中挣扎的辛雁 滨。此时的黄启东,体力已严重 透支,呼吸沉重,动作也变得迟 缓,但他的目光始终锁定着落水

在生命的最后时刻,他用尽 全身力气,将辛雁滨推向生的彼 岸。当辛雁滨父子安全上岸,回 头寻找救命恩人时,河面上只剩 下泛起的涟漪,那个奋不顾身的 身躯,已永远沉入了河底。尽管 经公安、消防、急救等多部门全力 搜救,但奇迹终究没有出现。20 时49分,黄启东的生命永远定格 在60岁,定格在距离他光荣退休



悼念英雄

治区 法 委 深 切

属 启动 国 勇 勇

启东家 记

报

者

郭

惠

杨

目

工

作





黄启东(左)在指导业务

"凡事交给老启东,肯定放心"

黄启东的壮举,绝非一时的冲动, 而是他41年职业生涯中忠诚与奉献最 自然的体现。

1965年8月出生于呼和浩特的黄 启东,1984年1月参加工作,1996年11 月加入中国共产党。60年的人生,他一 步一个脚印,走得踏实而坚定。"他做事 特别细致,每个航班动态都要反复确 认。"与黄启东共事多年的同事红着眼 眶告诉记者,在运行控制中心,他总是 第一个到岗,最后一个离开。他总说

"安全无小事,我们的工作关系到千百 个家庭的团圆"。

在同事们心中,黄启东是"铁面卫 ',对待安全规章一丝不苟,"敢抓、敢 管、敢考核";是倾囊相授的良师益友, 毫无保留地将多年的经验传授给年轻 同事。"凡事交给老启东,肯定放心。"这 句在单位里流传甚广的话,饱含着领导 和同事对他工作能力、责任担当和人品 人格的高度认可与信任。

翻开黄启东的人事档案:中国国

际航空内蒙古公司优秀共产党员、中国 国际航空公司优秀党务工作者、先进个 人、航空安全管理标兵……一项项荣 誉,如同一个个印记,串联起他半生奉 献的点点滴滴。

正如中国国际航空内蒙古公司在 悼词中所写:"他始终牢记作为一名共 产党员的初心和使命,不仅在岗位上履 职尽责、严谨务实,更在人民群众生命 遭遇危险的紧急时刻,毫不犹豫、奋不

"遇到别人有困难,他肯定是要帮的"

在单位,他是严谨负责的"老黄 牛";在危急关头,他是挺身而出的英 雄;而在家里,他是孝顺的儿子、体贴 的丈夫、慈爱的父亲。

在黄启东的追悼会上,黄景尧捧 着父亲那副镜架褪色、镜片布满划 痕、鼻托处还残留着河沙水草的眼 镜,声音哽咽地回忆着父亲的日常。 "父亲非常孝顺。爷爷卧病在床3年,

他每天下班后赶去照料,夜夜陪护, 从无怨言。爷爷最后安详离世,他却 早早熬白了头发。"黄景尧说。在他 的记忆里,父亲遇事从未厉声责备过 他,而是以身作则、言传身教:"做人 要信守承诺,一诺千金""工作要一丝 不苟,尽百分之百的力""勇敢去闯, 爸妈永远是你的后盾"……在妻子心 中,黄启东是温柔体贴的好丈夫,十

年婚姻生活中,他们一直相敬如宾、 相濡以沫。

辛雁滨一家前往探望黄启东的 家人时,内心充满愧疚与感激。然而, 黄启东的妻子却连声说:"不怪你,不 怪你……"她抹着眼泪,声音哽咽却异 常清晰:"遇到别人有困难,他肯定是 要帮的。"话语间没有丝毫怨怼,有的 只是对丈夫秉性的深深理解。

一人兴善 万人可激

黄启东牺牲后,其英勇事迹迅速 传遍青城,感动了北疆,也温暖了无 数素未谋面的人。

10月8日清晨,呼和浩特市殡仪 馆外排起了长队。人们胸戴白花,眼 含热泪,静静地等待着送英雄最后一 程。队伍中,有各级领导、同事朋友, 更多的是听闻英雄事迹后自发前来 的普通市民。他们或许从未见过黄 启东,却因他的壮举,心甘情愿地为 英雄驻足。

"致我素未谋面的恩人:此刻我 满心愧疚与感激,千言万语堵在胸 口,我甚至没来得及问您的名字、看 清您的模样,您却用生命换回了我和 儿子的未来。这份恩情,我们全家这 辈子都忘不了!"站在英雄灵前,辛雁 滨的声音止不住颤抖,在场之人无不 为之动容。

社会各界对这位凡人英雄给予 了高度的褒扬与关怀——在自治区 党委政法委的高度重视和指导下,内 蒙古见义勇为基金会和见义勇为工 作中心工作人员专程上门慰问,为黄 启东家属送去了5万元慰问金,并全 面启动全国见义勇为勇士申报等相 关工作。中国航空集团党组、呼和浩 特市委政法委、呼和浩特市见义勇为 基金会和呼和浩特市委宣传部、呼和 浩特市文明办等单位也分别追授黄 启东同志相关荣誉……各方以统一 的行动、最高的礼遇,向这位凡人英

雄致敬。

"我们将继续加大对黄启东同志 事迹的宣传力度,让更多人了解英 雄、铭记英雄、学习英雄。"陶建表示: "同时,严格落实见义勇为人员权益 保护措施,切实做好英雄家属的抚慰 和保障工作,让英雄安息,让家属暖

一人兴善,万人可激。黄启东在 冰冷河水中留下的那抹身影,早已化 作一颗勇气与善良的种子,在广袤的 北疆大地生根发芽。这颗种子,将激 励更多人在他人需要时伸出援手,在 社会呼唤时挺身而出,让见义勇为、 无私奉献的精神火种在北疆大地上 代代相传。